

高舉基督

表揚主道

成為聖潔

合乎主用

“基督耶穌降世，為要拯救罪人” 提前一15 恭祝讀者：聖誕快樂·新年蒙福



吳友賴博士
本院講師暨
教牧進修科主任

罪 與

福音

基督徒還相信罪的存在嗎？在今天這個時代，基督徒應否繼續認為罪是一種不該有的行為和態度，乃是神所厭惡的？

時下很多人已不再肯定有絕對的真理，愈來愈少人以黑白分明的態度去評論別人的行為。故此把人標籤為有罪，可說是一件不可思議的事，現在不少的人，認為「對」與「錯」是個人的主觀意見，不需要一定贊同他們，也不願意別人以自己的宗教標準去判斷自己。

在教會歷史中，早期的教父奧古士丁 Augustine (主後 354-430) 強調罪的自然發生性 (voluntary character of sin)。他認為自從罪惡進入了世界，使人與至善的神隔離後，人類已無法傾向真正的良善，也不能達到自己人生的依歸，他只會一直墜落在罪惡的捆綁之中。如經上所說：「沒有義人，連一個也沒有」(羅 3:10)；「因為世人都犯了罪，虧欠了神的榮耀」(羅 3:23)。

聖經學者雷歷博士(Charles C. Ryrie)指出，罪的本質就是叛逆神；教會歷史學者 Richard Lovelace 則指出，今天的人對罪的膚淺看法乃是基於教會對神的認識膚淺。按照聖經的定義，罪並不是指某些獨立的錯誤行為，它的根源是由於人遠離了神所帶來的態度、理念和行為。

近年一位美國心理學家蒙理爾 Hobart

Mowrer (1907-1982) 也承認罪咎對一個人的深入影響。蒙理爾並不是基督徒，但他直言罪行和罪咎的確存在人的生命之中。他且指出，一個人若不認真地面對自己的「罪」，他的心理就不會健康。

基督徒不能以為這個世界可以被美化。事實上，罪使人與神隔離，導致人類也就不斷地彼此傷害；又因著自私，罪案迭起，我們每日所看的新聞可以向我們證實了這方面的事實。

如何去解決？有甚麼盼望？人類唯一的解決就是回歸到神的解決方案：透過祂愛子的寶血去塗抹人的罪。身為一個基督徒，我必須也祇能接受神對罪的定義。今日的基督徒沒有權利或權柄去發明另一種的定義；我們亦相信基督的教會，必須接受聖經論到罪的啟示和教導。

正值聖誕節的時令，讓我們再次思想神為世人所預備的赦罪方法：「神愛世人，甚至將祂的獨生子賜給他們；叫一切信祂的，不至滅亡，反得永生」(約 3:16)；「基督耶穌降世，為要拯救罪人」(提前 1:15)。願每一個基督徒，能趁着時機，向未信的人廣傳耶穌基督到世界救贖世人脫離罪惡這個好消息。正如保羅所宣告的：「我不以福音為耻；這福音本是神的大能，要救一切相信的，先是猶太人，後是希利尼人……」(羅 1:16)。

建新院舍最新消息

「利巴嫩變為肥田、肥田看如樹林、
不是只有一點點時候麼！」（賽 29 : 17）



已屆完工的新院舍

蒙神厚恩，由今年3月開始施工興建的新院舍之建築工程終屆尾聲。由於地政署和路政署至今尚未發出挖掘權限書 (Excavation Permit) 讓電力公司可以挖路進行電力的駁接，整個工程的完成日期不得不作出一些調校。主若許可，學院董事們盼望2014年春可以遷入使用。

在此等待的期間，感謝父神源源不絕的供應，繼續感動主內同道在經費上慷慨的支持，讓建院的經費，至今距離目標祇需480萬圓。

懇請各位校友和主內同道繼續為工序的順利完成和尚需的經費禱告。願愛我們的神在中華神學院建新院舍的事上，彰顯祂無比的榮耀！

祂是獨行奇事的主、在祂沒有難成的事。

李寶珠院長
2013年11月

主的引導 我的跟從

陳綺珊同學
全職事奉科新生

受浸加入教會已兩年，生活愈來愈充實。不知從何時開始，從前慣常的生活模式，吃喝玩樂，消遣活動逐漸從日程表淡出，取而代之的是教會生活，事奉、讀經、靈修。我帶著喜樂的心投入新生活，立志過討神喜悅的日子。我開始重新設計往後生活的藍圖……繼續貿易業務，兼職教兒童網球、讚美操、教會聚會、事奉、團契、愛好的運動、家人相聚等等，密密麻麻的填滿每一個時段。但不知為何，內心仿似還有個未填補的空間。讚美操詩歌中的一句『免得我白佔土地，虛度我一生』時常縈繞腦海，為什麼會有這樣

的感覺呢？我不是把生活編織得多采多姿，我也樂在其中嗎？我還欠缺什麼？

去年8-9月，教會一位十分關心我的屬靈長輩吳師母，認真地對我說，她有感動，並邀請我回教會祈禱，特別為著是否全職事奉，求神顯明心意。我很感激她的關心，心中感謝神差派祂的使女提醒我，回應我內心的困惑。我自此每天都祈禱記念這事。

去年10月13日，我參加了教會的週六聚會，講員分享上帝如何呼召她，在社區開展服事穆斯林的事工；她又如何多次放膽求

確據，神真的應允她所求，奇妙的讓她聯絡上一位失散多年的好友，乃是一位曾在她兒時供她讀書的人。神藉著這事感動我，令我想起一位已超過兩年沒聯絡的客人，他是一位巴基斯坦籍的穆斯林，也是眾多客人中關係上最好的一個。於是在禱告中也放膽求確據，「如果神祢的旨意是願意呼召我作全職事奉，就讓這客人主動聯絡我，不是為偶然相遇問候寒暄，而是要與我商討業務」，我心想這是沒有可能的。出乎意料之外，七天後，在10月20日早上，突然收到那穆斯林客人的電話，說今日一定要到來商談生意，我手執電話，軟攤在椅上，與他約好下午見面。掛線後，淚水不斷湧出，向神禱告說，我如此罪人，如此不堪，如此不配，祢真的揀選我嗎？真的嗎？與客人見面時，他說也不知為何，昨晚心中忐忑不安，總是想找我，我急不及待告訴他，有關我的禱告，他聽後想一想，便說相信是我的神，昨晚感動他找我的。感謝神回應了我的禱告，賜下恩典呼召我！

我將此事與吳師母分享，她指引我繼續祈禱，求神開路帶領，我就在禱告中求神讓我知道事奉的方向。感謝神！祂讓我反思到祂給我的回應都是與穆斯林有關的，正與我初信時的境遇相附。感謝神！讓我清楚明白事奉的方向，穆斯林的禾場真的很大，收割的工人確實很少。

當我以為一切都清晰之後，心中卻仍有莫名的爭扎，我再次謙卑到神面前，求祂賜下話語好叫我抓緊祂的應許，有力量一生堅定不移地踏上全職事奉之路。那天當準備在團契所要播放的電影時，偶然看到電視英文台正在播映牧者講道，信息提到「耶穌說：你若願意作完全人，可去變賣你所有的，分給窮人，就必有財寶在天上，你還要來跟從

我」(太 19:21)。這句經文仿似當頭棒喝，原來我雙手仍緊握地上的東西不放。我馬上祈禱認罪，求主寬恕，我願尊主為大，讓祂的旨意成就在我身上。心中立時泛起「耶和華是我的產業，是我杯中的分，我所得的祿為我持守」(詩 16:5)，感謝聖靈的安慰！但心中還有點不安，「神還會使用我嗎？」感謝神！翌日在靈修中祂回應我，「耶穌又對他們說：願你們平安，父怎樣差遣了我，我也照樣差遣你們」(約 20:21)。我真是小信的人啊！跟著的一天，靈修中領受的信息是「大衛又對他兒子所羅門說：你當剛強壯膽去行！不要懼怕，也不要驚惶，因為耶和華神就是我的神，與你同在。他必不撇下你，也不丟棄你，直到耶和華殿的工作都完畢了。」(代上 28:20)

神就是如此藉著祂的話堅固我的心志，要我終身事奉祂；感謝聖靈將我一顆原本不冷不熱的心，挑旺成了一顆為主火熱的心。我願抓緊神所賜下的應許，一生回應祂的呼召。



作者陳綺珊同學

踏上 進修神學的旅程……



朱禮然同學
聖經研究學士科新生

感謝主，讓我可以通過中華神學院的筆試和面試，正式成為聖經研究學士科學生。雖然我有大專學位，在社會上也有一份不錯的職業，但能進入神學院接受裝備，我心中有一份莫名的喜樂！

神學院聖經課程和教會聖經班的分別

在我申請成為聖經研究學士生之前，我曾經在神學院報讀過兩科及旁聽一科夜校課程。這些課程令我對聖經加深認識和擴張我的眼界。雖然我平常亦有報讀教會的聖經班，但若果與神學院的聖經課程相比，教會聖經班都是偏向簡介或導讀方式，且是比較單一化。

我在學院旁聽了一科研經法，在其中教曉我用不同的方法研讀聖經，令我在個人靈修時，可以更多元化及有效地理解聖經。還有，我報讀了一科是有關宣教，對我來說，簡直是信仰上的新領域，因為我聚會的教會對宣教著墨不多，以致我在有關方面存在盲點。當我完成這個課程之後，它激發了我的宣教熱情，令我向弟兄姐妹更多推廣有關宣教的意義。此外，我還報讀了一科先知書。因為夜校課程有十堂之多，所以我可以仔細地了解聖經經文，令我對較為難明的先知書掌握到一定的認識而不再恐懼閱讀先知書了。

這些體驗使我更加期待可以正式報讀神學，讓自己有更好的裝備。

中華神學院的特色

由於我妻子是學院的全職事奉科學生，所以我對學院的理念和風氣素有認識。學院強調靈命栽培和宣教，這也就是神學院的特色。

關於宣教，我在報讀完一科有關宣教的課程，已經深深感受到學院對宣教的重視，加上妻子每年的短宣實習，她的經歷往往激勵了我。

至於靈命栽培，我看見學院對妻子的靈命重視，亦見證了她靈命的成長，令我十分嚮往。因為我深感自己與神的關係時好時壞，希望能夠有一個更好的屬靈環境，為自己的信仰打好基礎。雖然我現在不是日校全時間的神學生，但我希望在不久的將來，可由夜校之信徒裝備科學生轉為日校的全職事奉科學生。

神在中華神學院

我對學院的認識約有兩年。其間，神不斷見證祂對學院之帶領，一個又一個的神蹟令我感動。我希望自己可以更近距離地觀看神的作為，在神的工作中有一個份。願神幫助我，讓我可以好好裝備自己，知識增長之餘，靈命更加得到造就，無時無刻謙卑在主的跟前，與妻子一同踏上祂為我們預備的事奉路。阿們！



作者與太太合照

1. 董事會消息

香港董事會已於10月24日舉行了本年度之週年大會，會中通過新一屆董事成員，包括譚中嶽博士、潘善培長老、莊孟春先生、吳玳醫生、陳潔光博士和許振武牧師。當日亦選出了新一任職員，主席：潘善培長老；財政：吳玳醫生；書記：莊孟春先生。願神賜福並使用每一位董事在學院中的服侍。

另本年度學院承蒙高主賜律師答允擔任董事會之法律顧問，無限感恩。願神大大賜福使用高律師在學院和教會多方面的服侍。

3. 旅行日

每年一度之全院旅行日於12月6日（星期五）到城門水塘遠足和燒烤。師生同工經過一學期忙碌的教學和學習，一同在大自然的環境下，輕鬆愉快地享受神的創造和主內一家的團契。感謝神！

5. 期中密集課程

本院董事譚中嶽博士於12月9日至13日每日早上9時至下午1時在學院教授期中密集班「認知行為輔導」。透過理論和實踐，包括其過程、模式與技巧，並從基督徒的立場，探討認知行為輔導的特色和應用。學院感謝譚博士在神學院的教學上之參與和支持。

校友消息

1. 郭文鋒校友（2011年屆）與關淑貞姊妹，於10月14日假學基浸信會舉行婚禮，謹此致賀，願神賜福一對新人。
2. 楊貴福校友（2008年屆）於11月10日由基督教以便以謝堂按立為牧師，謹此致賀。願神在前面的日子更大使用楊校友。
3. 校友會將於12月9日晚上例會舉行新職員選舉，願神帶領。

2. 教牧交流會

為了解同學在各教會之實習體驗，學院定於12月2日（星期一）早上在本院尖沙咀教育中心舉行本學年之「教牧交流會」，邀請學生所在實習之教會或機構的督導牧者到學院相聚、分享和共晉午餐。學院承蒙各位教牧同工在忙碌的事奉中，悉心督導本院神學生在實習中當注意的事務，實在感激，願神親自報答。

4. 同工動態

尖沙咀潮人生命堂沙田支堂會友郭淑敏姊妹於2013年10月份起加入本院為教務部助理同工。願神施恩賜福郭姊妹在學院的事奉。

本院核心客席講師趙維本博士於十二月底離港往新加坡全時間牧會。趙博士自2010年初至今四年來在學院積極參與教學和支持，使學生大得幫助。願神在前面的日子更大使用趙博士和師母在新加坡的事奉。

感謝神帶領梁仲堯博士將於2014年1月加入本院專任講師團隊。梁博士曾任新加坡神學院新約講師和研究院主任12年之久，富教學和行政經驗。願神賜福使用梁博士在本院的服侍。

財政收支報告 二零一三年九月一日至十月卅一日

收 入：	港 幣
經常費奉獻	225,610.00
學費及雜項	378,970.00
總收入	604,580.00
總支出	(619,538.00)
本期不敷：	(14,958.00)
建院基金	4,355,087.00
建院奉獻 (2012年5月1日至2013年11月14日)	40,813,192.12
合 計：	45,168,279.12
已支出費用：	33,244,023.18
利 餘：	11,924,255.94

奉獻請以劃線支票抬頭：
中華神學院（香港）有限公司。
北美朋友請寄美國辦事處，可在美國申請減免入息稅。
抬頭寫 "China Bible Seminary"。
（如要收據，請附奉獻者姓名及地址）

2013 ~ 2014 年度冬季學期

(2014年1月2日至3月10日)

夜間課程 (尖沙咀教育中心)

對象：聖經研究學士 (B.B.S.)、聖經研究副學士 (A.A.B.S.)

週一 (8 堂)	週二 (9 堂)	週三	週四 (9 堂)	週五
7:00~10:15pm BNT 121 使徒行傳 (3) 區伯平牧師 (1月20日至3月17日)	7:00~10:00pm MME 111 佈道法 (3) 李靜宜老師		7:00~10:00pm CFL201 全人成長 (3) 吳友賴博士	7:30~8:30pm 禱告中心

夜校課程

對象：信徒領袖訓練文憑 (Dip.L.T.)、聖經夜校高級文憑 (Dip.B.S.「adv.」)、
聖經夜校文憑 (Dip.B.S.) 和一般信徒

週一 (9 堂)	週二 (9 堂)	週三	週四 (9 堂)	週五
7:30~9:30pm 新約概論 II (2) 李寶珠院長	7:30~9:30pm 約書亞記 (2) 蔡錦輝牧師		7:30~9:30pm 馬太福音 (2) 梁仲堯博士 (1月9日至3月13日)	7:30~8:30pm 禱告中心

地點：尖沙咀教育中心 (尖沙咀亞士厘道 10-14 號雅仕洋樓 3 字樓)

有意報讀上述任何課程者可來電學院 (2721-2406) 查詢或自行上網下載申請表格

禱告中心

冬季學期逢星期五晚 7:30~8:30 在尖沙咀教育中心舉行，為社會、教會、神學教育、福音遍傳和普世宣教等項目禱告。歡迎有禱告負擔之弟兄姊妹踴躍參加，一同以禱告經歷神大能的作為彰顯在今日的世代中。

2013~2014 年冬季學期禱告中心負責人安排如下：

日期	主題	負責人	日期	主題	負責人
2014年1月3日	為普世宣教	李寶珠院長	2014年2月7日	為福音遍傳	李寶珠院長
2014年1月10日	為香港社會	李靜宜老師	2014年2月14日	為世界局勢	李靜宜老師
2014年1月17日	為神學教育	吳友賴博士	2014年2月21日	為教會復興	吳友賴博士
2014年1月24日	為家人信主	何惠玲牧師	2014年2月28日	為福音機構	何惠玲牧師
2014年1月31日	農曆新年、暫停一次		2014年3月7日	為特別需要	李寶珠院長